

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.318.04
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КРЫМСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В. И. ВЕРНАДСКОГО»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

**аттестационное дело № 1
решение диссертационного совета от 06.12.2024 г. (протокол № 42)**

О присуждении Набокову Артуру Игоревичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-Западный Крым)», представленная в виде рукописи по специальности 5.6.3. – археология, принята к защите 26 сентября 2024 г. диссертационным советом 24.2.318.04 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» Министерства образования и науки Российской Федерации (295007, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4, приказ №598/нк от 08.07.2019 г.) (протокол № 41 от 26 сентября 2024 г.).

Соискатель, Набоков Артур Игоревич, 1989 года рождения. В 2016 г. завершил обучение по программе бакалавриата на историческом факультете ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» по направлению подготовки 46.03.01 – история. В 2018 г. завершил обучение по программе магистратуры на историческом факультете ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» по направлению подготовки 46.04.01 – история. В 2022 г. окончил аспирантуру на кафедре археологии и всеобщей истории Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» по направлению подготовки 46.06.01 – исторические науки и археология.

С 2016 г. А. И. Набоков является сотрудником Отдела средневековой археологии «Института археологии Крыма РАН», где работает на данный момент в должности младшего научного сотрудника. С августа 2022 г. А. И. Набоков занимает также должность младшего научного сотрудника лаборатории «Византийский Крым» Научно-исследовательского центра истории и археологии Крыма ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского».

Диссертация А.И. Набокова выполнена на кафедре археологии и всеобщей истории исторического факультета Института «Таврическая академия» КФУ имени В. И. Вернадского, завершена – в Научно-исследовательском центре истории и археологии Крыма КФУ имени В. И. Вернадского. Научный руководитель – Науменко Валерий Евгеньевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры археологии и всеобщей истории исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского».

Официальные оппоненты:

1. Вдовченков Евгений Викторович, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой археологии и истории Древнего мира Института истории и международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»,

2. Зайцев Юрий Павлович, кандидат исторических наук, директор Государственного бюджетного учреждения Республики Крым «Историко-археологический музей заповедник «Неаполь Скифский»,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет имени Л. Н. Толстого».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ по теме диссертационного исследования, в том числе 4 работы, изданные в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ. Из них две статьи опубликованы в журналах, индексируемых в базах данных Web of Science и Scopus. Общий объем изданных соискателем работ по теме диссертации составил 11,5 п.л.

Наиболее важными научными публикациями А.И. Набокова по теме диссертации являются:

1. Набоков А. И. Склепы раннесредневековых могильников Мангупа: предварительная классификация / А. И. Набоков // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Серия «Исторические науки». – 2022. – Т. 8(74), № 3. – С. 104–137.

2. Набоков А. И., Голев С. А. Могилы с заплечиками Алмалыкского могильника / А. И. Набоков, С. А. Голев // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Серия «Исторические науки». – 2022. – Том 8(74), № 3. – С. 138–162 (личный вклад диссертанта – 70%).

3. Набоков А. И. Курган с кромлехом и ровиком некрополя Алмалык-дере (Мангуп) / А. И. Набоков // Краткие сообщения института археологии. – 2023. – Вып. 271. – С. 167–182.

4. Набоков А. И. Стеклянные сосуды из раскопок Алмалыкского могильника / А. И. Набоков // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии. – 2023. – Вып. XXVIII. – С.135–154.

5. Науменко В. Е., Набоков А. И. Детали костюма ранневизантийского времени из раскопок Мангупского дворца / В. Е. Науменко, А. И., Набоков // XIII Международный Византийский семинар «ХЕРΣΩΝΟΣ ΘΕΜΑΤΑ: «империя» и «полис»: матер. науч. конф. (г. Севастополь; г. Балаклава, 29 мая – 3 июня 2021 г.) / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. – Симферополь, 2021. – С. 201–210 (личный вклад диссертанта – 50%).
6. Науменко В. Е., Герцен А. Г., Набоков А. И. Алмалыкский могильник в докрепостной (позднеримский) период истории Мангупского городища / В. Е. Науменко, А. Г. Герцен, А. И. Набоков // Могильник римского времени Фронтовое 3: варвары на границах Империи / Отв. ред. А. В. Маstryкова, Э. А. Хайрединова. – М., 2022. – С. 183–194 (личный вклад диссертанта – 30%).
7. Набоков А. И. Адым-Чокракский могильник: проблематика и перспективы исследований / А. И. Набоков // Актуальные вопросы охраны и использования культурного наследия Крыма: матер. IX Всероссийской науч.-практ. конф. (г. Симферополь, 24–25 нояб. 2023 г.): сб. матер. / Ред.-сост. В. Е. Науменко и др. – Симферополь, 2023. – С. 78–86.
8. Набоков А. И. Архитектура грунтовых склепов второй половины VI – VIII вв. на раннесредневековых могильниках округи Мангупа / А. И. Набоков // Материалы науч. конф. XV Международный Византийский семинар «ХЕРΣΩΝΟΣ ΘΕΜΑΤΑ: «империя» и «полис» (г. Балаклава, 5–9 июня 2023) / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. – Симферополь, 2023. – С. 203–214.
9. Набоков А. И. Найдки «всаднического облика» гуннского и постгуннского времени на Алмалыкском могильнике / А. И. Набоков // Terra Tatarica: Крым и тюркский мир в эпоху Средневековья и в Новое время (г. Симферополь, 10–12 окт. 2023 г.): матер. конф. / Отв. ред. Э. И. Сейдалиев. – Симферополь, 2023. – С. 145–156.
10. Набоков А. И. Раннесредневековые могильники южной периферии Мангупского городища: основные результаты современных археолого-топографических исследований / А. И. Набоков // История и археология Крыма: сб. ст. / Ин-т. археологии Крыма РАН; Глав. ред. В. В. Майко. – Симферополь, 2023. – Вып. XX. – С. 182–203.

На диссертацию А. И. Набокова и ее автореферат поступили отзывы, составленные ведущим научным сотрудником Отдела сохранения археологического наследия Института археологии РАН, доктором исторических наук Маstryковой Анной Владимировной; старшим научным сотрудником Отдела археологии раннего железного века Института археологии Крыма РАН, кандидатом исторических наук Стояновой Анастасией Анзоровной; заведующим отделом «Городище и некрополь» ФГБУК «Государственного историко-археологического музея-заповедника «Херсонес Таврический», кандидатом исторических наук Костромичевым Даниилом Александровичем.

Ведущий научный сотрудник Отдела сохранения археологического наследия Института археологии РАН доктор исторических наук Маstryкова Анна Владимировна дала положительную характеристику исследования, отметив, что актуальность работы заключается в комплексном изучении ранних некрополей Мангупской крепости. В особенности значимым является внимание автора к дискуссионным вопросам раннесредневековой истории Мангупского городища, таким как обстоятельства возникновения его грунтовых могильников, их этносоциальной и конфессиональной атрибуции. Недостатком исследования А.И. Набокова является некоторое смешение понятий культурной и этнической принадлежности населения, хоронившего на некрополях округи Мангупа. Как и многие другие российские археологи, автор диссертации разделяет точку зрения, что каждая археологическая культура соответствуетциальному этносу. В современной науке такое мнение не является единственно возможным. В конце отзыва рецензент отмечает, что данное замечание не влияет на научную значимость диссертации, подготовленной А.И. Набоковым, о котором можно уже говорить, как о вполне сложившемся исследователе.

Заведующий отделом «Городище и некрополь» Государственного историко-археологического музея-заповедника «Херсонес Таврический», кандидат исторических наук Костромичев Даниил Александрович отмечает, что пристальное внимание к мангупским некрополям, объединенным в единый предмет исследования диссертанта, является актуальной научной задачей. Из-за значительной потервоженности памятников древними и современным ограблениями, А.И. Набоков делает в своей работе акцент на изучении их топографии и конструкций погребальных сооружений. При этом вещевой комплекс не игнорируется и в целом подтверждает логичные выводы исследователя. Такой подход выглядит оправданным, а результаты диссертации обоснованными и убедительными. Исходя из текста автореферата, некоторые детали остались для рецензента не совсем ясными. Так, в обзоре отсутствуют сведения об исследованиях антропологических материалов из рассматриваемых могильников, хотя отсылки к таковым в работе имеются. Также не совсем понятно, какой регион Крыма автор считает местом предыдущего проживания переселенцев, начавших хоронить на территории Алмалыкского могильника. Для рецензента не совсем ясным остался хронологический рубеж между четвертой и пятой хронологическими фазами, отнесенными в целом к VIII в. Отзыв завершается заключением о том, что, несмотря на указанные замечания, диссертация А. И. Набокова выглядит целостным научным исследованием, вызывающим самое положительное впечатление.

Старшим научным сотрудником Отдела археологии раннего железного века Института археологии Крыма РАН, кандидат исторических наук Анастасия Анзоровна Стоянова отмечает в своем отзыве, что диссертация А. И. Набокова представляет собой первое комплексное исследование, посвященное материалам исследований могильников, расположенных в

округе Мангупского плато. Такой подход выглядит целесообразным и соответствует современным подходам при изучении археологического материала. Важно отметить большую работу, проведенную А. И. Набоковым в полевых условиях, благодаря чему были сделаны полноценные современные топографические планы могильников, уточнены их границы, а также выявлен ранее не известный феномен – расположенные на Алмалыкском могильнике курганы с кольцевыми ровиками и каменными конструкциями. Не менее важным является разработанная типология грунтовых склепов, что вполне оправдано, в связи с их разнообразием и численным преобладанием на всех изученных памятниках. Необходимо отметить, что выделенные А. И. Набоковым типы склепов оказались соотнесенными с отдельными периодами функционирования памятников. Представленная в последней главе социокультурная характеристика населения, использовавшего могильники, в целом соответствует сложившимся представлениям в области изучения раннесредневековых древностей Крыма. Однако, в автореферате можно было бы более подробно изложить аргументы в пользу связи курганов Алмалык-дере с миграцией на полуостров группы позднесарматского населения с территории Подонья и, возможно, Центрального Предкавказья. Диссертация демонстрирует глубокое знание ее автором изучаемого археологического материала, владения им разнообразными методами исследования археологических источников и их интерпретации, а также самостоятельность выводов А. И. Набокова.

Все авторы представленных в диссертационный совет отзывов на автореферат диссертации соискателя подчеркивают, что он заслуживает ученой степени кандидата исторических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими причинами.

Вдовченков Евгений Викторович является ведущим специалистом в области истории и археологии степей Евразии и Северного Причерноморья в эпоху древности и раннего средневековья. Среди основных научных интересов оппонента важное место занимает сарматская археология, а также изучение этнокультурных процессов на территории Подонья. Это имеет прямое отношение к теме диссертационного исследования А.И. Набокова.

Зайцев Юрий Павлович является ведущим специалистом в области изучения позднескифских и позднеримских древностей в истории Крыма. Одной из важнейших научных проблем, успешно разрабатываемых исследователем, являются этнокультурные процессы на территории Крымского барбарикума в I – IV вв. н.э., что имеет самое непосредственное отношение к тематике диссертации А.И. Набокова.

Выбор Тульского государственного педагогического университета имени Л. Н. Толстого в качестве ведущей организации по заявленному диссертационному исследованию объясняется тем, что в структуре этой организации функционирует Центр археологических исследований

«Киммерия», хорошо известный своими научными исследованиями истории Крыма и варварских народов этого региона в позднеримское и раннесредневековое время, что тесно связано с тематикой рассматриваемой диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования установлено, что:

- Алмалыкский могильник начинает функционировать в последней четверти IV в., накануне гуннского вторжения на полуостров, в связи с миграцией из других районов Горного Крыма большой группы населения. В ее составе присутствовали выходцы из Подонья и Северного Кавказа, которые практиковали захоронения в курганах с кольцевыми ровиками и типичных Т-образных катакомбах;
- изменения в архитектуре грунтовых склепов могильника Алмалык-дере связаны с его пространственным развитием в пределах различных участков функционирования некрополя;
- появление Южно-Мангупского и Адым-Чокракского некрополей сопоставимо с политикой Византийской империи в регионе в середине – второй половине VI в., в результате которой на вершине Мангупского плато была возведена крупная византийская крепость Дорос;
- завершение практики погребений в грунтовых склепах на территории могильников округи Мангупской крепости связано с общим процессом трансформации погребального обряда населения Юго-Западного Крыма в связи с его христианизацией, завершившейся в течении IX в. Хазарская экспансия в регион, пик которой пришелся на конец VIII – начало IX вв., не оказала существенного влияния на погребальные традиции местных жителей;
- население, оставившего раннесредневековые некрополи округи Мангупского городища, напрямую связано с жителями этого крупного поселения и крепости. Часть погребенных представителей воинского сословия, начиная со второй половины VI в., входило в состав гарнизона Мангупа-Дороса

Достоверность выводов соискателя основана на комплексном анализе опубликованных и неопубликованных археологических источников, с привлечением собственных исследований, проведенных на территории могильников округи Мангупского городища в 2017-2023 гг. Анализ архитектуры погребальных сооружений позволил диссидентанту разработать собственную типологию грунтовых склепов, раскрыть конструктивные особенности подбойных могил и курганов могильника Алмалык-дере. Впервые обоснована связь населения, хоронившего на южной периферии Мангупского городища во второй половине VI в., со строительством византийской крепости Дорос на Мангупском плато.

Методы исследования, примененные в диссертации, отвечают современным научным требованиям и соответствуют задачам, сформулированным во введении к диссертационной работе.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов в обобщающих исследованиях по истории и археологии Крыма позднеримского и раннесредневекового времени. Основные результаты работы также могут быть включены в разработку базовых и специальных учебных дисциплин по истории Крыма и Северного Причерноморья в высшей школе, для подготовки музеиных каталогов и обработки музеиных коллекций. Работа с материалами разграбленных грунтовых некрополей в полевых и камеральных условиях может послужить примером для разработки методических рекомендаций к работе с такого рода памятниками. Разработанная А.И. Набоковым классификация склепов может стать основой для современного изучения и систематизации аналогичных погребальных сооружений на территории всего Юго-Западного Крыма.

Личный вклад автора диссертации заключается в том, что впервые в историографии исследуемые грунтовые могильники рассматриваются в контексте комплексной взаимосвязи с Мангупским городищем. Также немаловажным является выявление эволюционной и пространственной сути развития этих памятников.

На заседании от 6 декабря 2024 г. диссертационный совет 24.2.318.04 пришел к выводу, что диссертация «Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-Западный Крым)» представляет собой научно-квалификационное исследование, которое соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней Российской Федерации, и принял решение присудить Артуру Игоревичу Набокову ученую степень кандидата исторических наук.

В тайном голосовании диссертационного совета 24.2.318.04 (всего 22 члена совета) по итогам обсуждения диссертации А.И. Набокова приняли участие 15 членов совета, в том числе 5 докторов наук по заявленной специальности 5.6.3. – археология.

Итоги голосования: «за» – 15, «против» – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета 24.2.318.04 Айбабин А.И. Айбабин
д.и.н., профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета 24.2.318.04 Науменко В.Е. Науменко
к.и.н., доцент

Дата оформления заключения: 9 декабря 2024г.

